

В диссертационный совет Финансового университета 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Идрисова Хамзата Магомедовича на тему «Исламские инвестиционные продукты: особенности и перспективы развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Процессы, происходящие в современной мировой финансово-экономической системе, заставляют искать новые источники и подходы для устойчивого экономического роста мировой экономики. Очевидно, что банковской системе, являющейся регулятором финансовых потоков, отводится важная роль в этих процессах, так как именно банки привлекая заемный капитал, должны размещать его в реальном секторе экономики, кредитуя компании различных отраслей. Однако, в постсоветских странах, в том числе в Республике Узбекистан, наблюдаются высокие процентные ставки по кредитам, делающие привлечение заемного финансирования невозможным для малого бизнеса и населения. В связи с этим, возрастает актуальность использования исламских инвестиционных продуктов, которые функционируют на существенно иных принципах: беспроцентная основа кредитного договора, базирование на реальных активах, соответствие этическим и другим исламским принципам.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в выявлении особенностей внедрения принципов исламского банкинга на национальных и международных рынках. В частности проанализированы: формирование трех моделей реализации исламского банкинга, модификации традиционных банковских продуктов в соответствии с принципами исламского банкинга, наличие законодательных ограничений, а также тенденции

ограниченного использования исламских инвестиционных продуктов. Благодаря этому, автор определил границы и возможности внедрения исламских инвестиционных продуктов в Российской Федерации. На основе проведенного анализа, автором предложены конкретные рекомендации по внедрению указанных продуктов российскую банковскую практику. Даны предложения по совершенствованию соответствующих нормативно-правовых документов.

Необходимо отметить, что диссертационное исследование имеет не только теоретическое значение, но и доведено до стадии практического использования. Отдельного внимания заслуживает предложенные автором гибридные инвестиционные продукты в сфере образования и ипотечного кредитования. Полагаем, что реализация данных продуктов в странах с традиционными банками способна существенно трансформировать банковскую систему, привести к изменению драйверов роста экономики, механизмов взаимоотношения клиентов с банками.

Кроме исследования российских финансовых рынков, можно посоветовать автору также рассмотреть возможность применения результатов работы в других постсоветских центральноазиатских странах, в частности, в Республике Узбекистан, где около 95% населения исповедует ислам и процентные ставки по банковским кредитам достигают 20% при ключевой ставке ЦБ РУз равной 14%. Дополнительной предпосылкой для имплементации предложенных автором гибридных продуктов в Республике Узбекистан является то, что в стране функционирует Исламский Банк Развития, финансирующий различные инфраструктурные проекты на основе исламских принципов.

Таким образом, вышеуказанное замечание подчеркивает значимость диссертационного исследования и широкие перспективы его использования на финансовых рынках других стран.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что диссертация Идрисова Хамзата Магомедовича на тему «Исламские инвестиционные продукты: особенности и перспективы развития» представляет собой законченное, самостоятельно выполненное автором исследование, отвечающий требованиям

«Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Идрисов Х.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Данный отзыв отражает личную позицию автора и не является отражением официальной позиции Аудиторской Организации ООО «KPMG Audit».

Кандидат экономических наук
Глава Отдела развития бизнеса
АО ООО «KPMG Audit»



Тё Андрей Анатольевич

03.03.2021

Адрес: Республика Узбекистан, г. Ташкент, проспект Амира Темура, д. 107, офис 11А
Телефон: +998 78 147 77 44
E-mail: andreytyo@kpmg.co.uz

03.03.2021

[] [] [] []